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Так, ка лі звяр нуц ца да ліч баў, ва ла вы 

збор збож жа вых і зер не ба бо вых з ку ку ру-

зай у ва зе пас ля да пра цоў кі ў ся рэд нім за 

пяць га доў у сель ска гас па дар чых і фер мер-

скіх ар га ні за цы ях склаў 7,3 млн тон, сё ле та 

атры ма на 7,4 млн тон, або 101 пра цэнт ад 

ся рэд ня га за пяць га доў.

У мэ тах га ран та ва на га за бес пя чэн ня на-

сель ніц тва кра і ны хле ба бу лач ны мі, кру пя-

ны мі, ма ка рон ны мі вы ра ба мі па да ступ ных 

цэ нах аб' ём дзярж за ка зу на хар чо вае збож-

жа па фік са ва ных дзяр жа вай цэ нах у гэтым 

го дзе вы зна ча ны ў па ме ры 831 тыс. тон, або 

11 пра цэн таў ад усёй ва ла вой вы твор час ці 

збож жа.

Та кім чы нам, па стаў ка хар чо ва га збож жа 

для дзяр жаў ных па трэб вы ка на на ў поў ным 

аб' ёме. Акра мя та го, атры ма ны аб' ём збож-

жа да зво ліць за сы паць не аб ход ны на сен ны 

фонд — 0,8 млн тон — і за бяс пе чыць па трэ бы 

жы вё ла га доў лі ў аб' ёме 5,2 міль ё на тон.

Што да ты чыц ца вы твор час ці рап су сёле-

та, то яна скла ла ся ў аб' ёме 720 тыс. тон, 

або 137 пра цэн таў да ся рэд ня га па каз чы ка 

за пя ці год ку. Для за бес пя чэн ня па трэб нас ці 

прад пры ем стваў алей нат лу шча вай, кан ды-

тар скай га лі ны, рэа лі за цыі ў роз ніч ную сет-

ку рап са ва га алею дзярж за каз на па стаў ку 

мас ла на сен ня рап су сё ле та вы зна ча ны ў 

аб' ёме 100 ты сяч тон, або 14 пра цэн таў ча ка-

най вы твор час ці ў 2021 го дзе (720 тыс. тон). 

Дзярж за каз на па стаў ку мас ла на сен ня рап-

су ўжо за вер ша ны. Ас тат нія аб' ёмы мас ла на-

сен ня рап су і рап са ва га алею, як і ў мі ну лыя 

га ды, за па тра ба ва ныя на знеш ніх рын ках.

Ця пе р вя дзец ца ма са вая ўбор ка цук ро-

вых бу ра коў. Ура джай насць вы шэй шая за 

ле таш нюю, што да зва ляе праг на за ваць ва-

ла вы збор не мен шы за 4,6 млн тон, або 

104 пра цэн ты да ся рэд ня га за мі ну лыя пяць 

га доў. Для поў на га за бес пя чэн ня ўнут ра на га 

рын ку кра і ны цук рам ай чын най вы твор час ці 

дзяр жаў ны за каз на па стаў ку цук ро вых бу ра-

коў скла дае 3 млн тон, ас тат нія 1,8 млн тон 

бу дуць па стаў ле ны і пе ра пра ца ва ныя для 

па стаў кі цук ру на экс парт.

За суш лі выя ўмо вы чэр ве ня—лі пе ня пры-

вя лі да зні жэн ня тэм паў на рых тоў кі тра вя-

ных кар моў у на зва ны пе ры яд, у су вя зі з 

чым ча ка ныя аб' ёмы іх на рых тоў кі скла дуць 

9,4 млн тон кар ма вых адзі нак. З улі кам рэшт-

каў мі ну ла га го да (2,6 млн тон) да дзе ныя 

аб' ёмы вы твор час ці тра вя ных кар моў да зво-

ляць за бяс пе чыць па трэ бы жы вё ла га доў лі ў 

поў ным аб' ёме.

У кра і не за вяр ша ец ца ма са вая ўбор ка 

буль бы і пла до ва-ага род нін най пра дук цыі. 

У сель ска гас па дар чых ар га ні за цы ях і ся лян-

скіх (фер мер скіх) гас па дар ках ча ка ная вы-

твор часць буль бы скла дае ка ля 900 тыс. тон, 

больш за 630 тыс. тон ага род ні ны, а так са ма 

170 тыс. тон пла доў і ягад.

Ма гу з упэў не нас цю за явіць, што сё лет ні 

ўра джай дасць маг чы масць за бяс пе чыць 

ўнут ры рэс пуб лі кан скія па трэ бы, уклю ча-

ю чы за клад ку ста бі лі за цый ных фон даў на 

між се зон ны пе ры яд, па стаў ку сы ра ві ны для 

пра мыс ло вай пе ра пра цоў кі, рэа лі за цыю 

пра дук цыі ў роз ніч ную сет ку, ін шую рэа лі-

за цыю, а так са ма мець сва бод ныя рэ сур сы 

для па стаў кі на экс парт. На рошч ван не пла-

до вай пра дук цыі ажыц цяў ля ец ца за кошт 

што га до вай за клад кі пра мыс ло вых са доў на 

пло шчы не менш за 500 гек та раў.

Да дам, што ў пе ры яд ма са вай убор кі ўра-

джаю сель ска гас па дар чыя ар га ні за цыі і ся-

лян скія гас па дар кі ак тыў на ўдзельнічаюць 

у во сень скіх кір ма шах, вы яз ным ганд лі на 

спе цы яль ных пля цоў ках, дзе пра дук цыя рэа-

лі зоў ва ец ца не па срэд на ад вы твор цаў па 

больш пры маль ных цэ нах.

— З які мі цяж кас ця мі да вя ло ся су тык-

нуц ца аг ра ры ям у пра цэ се ўбо рач най 

кам па ніі? Якія ўро кі мож на атры маць на 

бу ду чы ню?

— Асноў ная цяж касць, з якой сё ле та 

да вя ло ся су тык нуц ца аг ра ры ям у пра цэ се 

ўбо рач най кам па ніі, за клю ча ец ца ў ад на-

ча со вым па спя ван ні як азі мых, так і яра вых 

куль тур, рап су. Яна звя за ная перш за ўсё з 

вы со кі мі тэм пе ра ту ра мі і не да хо пам віль га ці 

ў пе ры яд фар мі ра ван ня ўра джаю.

У су вя зі з тым, што ў апош нія га ды ў чэр-

ве ні—лі пе ні ад чу ва ец ца вост ры не да хоп 

віль га ці ў гле бе, пе рад сель ска гас па дар чы-

мі ар га ні за цы я мі кра і ны ста віц ца за да ча на 

бу ду чы ню — павялічыць пло шчы сяў бы азі-

мых куль тур да 70 пра цэн таў у струк ту ры 

збож жа вых ка ла са вых.

— На коль кі ак тыў на ў сель ска гас па-

дар чай вы твор час ці ўка ра ня юц ца но выя 

тэх на ло гіі, якая но вая тэх ні ка з'я ві ла ся ў 

ар се на ле ме ха ні за та раў?

— Стра тэ гія раз віц ця ў га лі не ме ха ні за цыі 

сель скай гас па дар кі на кі ра ва на на ства рэн не 

ма шын на-трак тар на га пар ку, які да зва ляе 

пра во дзіць сель ска гас па дар чыя ра бо ты па 

су час ных тэх на ло гі ях у ап ты маль ныя аг ра тэх-

ніч ныя тэр мі ны, пры гэ тым но выя тэх на ло гіі 

ўка ра ня юц ца на па ста ян най асно ве.

Сён ня ўжо ні ко га не здзі віш ука ра нен нем 

эле мен таў сіс тэм дак лад на га зем ля роб ства, 

та му што не ка то рыя ві ды тэх ні кі (трак та ры, 

апырс кваль ні кі, ма шы ны для ўня сен ня ўгна-

ен няў, збож жа ўбо рач ныя кам бай ны і ін шае) 

імі кам плек ту юц ца ўжо з за во да. У сель ска-

гас па дар чых ар га ні за цы ях экс плу а ту ец ца 

звыш 18 тыс. адзі нак тэх ні кі, аб ста ля ва най 

эле мен та мі сіс тэм дак лад на га зем ля роб-

ства. Для паў на вар тас на га вы ка ры стан ня 

та кіх эле мен таў і сіс тэм не аб ход ныя ад па-

вед ныя кад ры.

Ра зам з дзе ю чай ла ба ра то ры яй дак лад-

на га зем ля роб ства на ба зе ўста но вы аду ка-

цыі «Бе ла рус кая дзяр жаў ная ор дэ наў Каст-

рыч ніц кай Рэ ва лю цыі і Пра цоў на га Чыр во-

на га Сця га сель ска гас па дар чая ака дэ мія», 

у гэтым го дзе з удзе лам Мін сель гас хар ча, 

на ба зе ўста но вы аду ка цыі «Глы боц кі дзяр-

жаў ны пра фе сій ны лі цэй» ад кры ты Цэнтр 

дак лад на га зем ля роб ства. Ства рэн не да дзе-

на га цэнт ра бу дзе са дзей ні чаць па вы шэн ню 

ўзроў ню пад рых тоў кі, пе ра пад рых тоў кі і па-

вы шэн ню ква лі фі ка цыі кад раў у га лі не па-

шы рэн ня вы ка ры стан ня тэх на ло гій дак лад-

на га зем ля роб ства ў сель скай гас па дар цы.

Так са ма з удзе лам спе цы я ліс таў Мін-

сель гас хар ча што год на па лях кра і ны пра-

хо дзяць вы пра ба ван ні но вых узо раў сель-

ска гас па дар чай тэх ні кі. На прык лад, сёлета 

пра хо дзяць вы пра ба ван ні шы ро ка за хоп ныя 

се ял кі, ма дэр ні за ва ныя збож жа ўбо рач ныя 

кам бай ны, апырс кваль ні кі і ін шая тэх ні ка.

Вя лі кая ўва га свое ча со ва му аб наў лен-

ню і да асна шчэн ню пар ку ад да ец ца з бо ку 

кі раў ні ка дзяр жа вы і ўра да Рэс пуб лі кі Бе ла-

русь. З па чат ку го да ў сель ска гас па дар чыя 

ар га ні за цыі па сту пі ла звыш 3,5 тыс. адзі нак 

тэх ні кі і аб ста ля ван ня, у тым лі ку 315 збож-

жа ўбо рач ных і 145 кор ма ўбо рач ных кам бай-

наў, больш за 650 адзі нак трак та роў, ін шыя 

не аб ход ныя ма шы ны. Аб наў лен не іс ну ю ча га 

ма шын на-трак тар на га пар ку но вай тэх ні кай 

да зва ляе вы раб ляць пра дук цыю рас лі на вод-
ства і жы вё ла га доў лі па су час ных тэх на ло гі-
ях і кан ку ры ра ваць на су свет ных рын ках.

— Якія вы ба чы це экс парт ныя перс пек-

ты вы ў АПК Рэс пуб лі кі Бе ла русь? З які мі 

кра і на мі і рэ гі ё на мі бу дзе раз ві вац ца су-

пра цоў ніц тва?

— За два апош нія дзе ся ці год дзі кра і на 

знач на пры ба ві ла — як у вы твор час ці мя са-

ма лоч най і рас лі на вод чай пра дук цыі, так і ў 

яе экс пар це. Толь кі ўя ві це: у пер шыя га ды 

не за леж нас ці наш экс парт кры ху пе ра вы шаў 

100 мільёнаў до ла раў ЗША, а ўжо ў 2020 

го дзе мы да сяг ну лі су мы ў 5,8 міль яр да до-

ла раў ЗША.

Сён ня брэнд «Зроб ле на ў Бе ла ру сі» атры-

маў за слу жа нае пры знан не на су свет ных 

рын ках. Нас ве да юць як па стаў шчы коў якас-

ных сы роў і тва ра гу, су хо га ма ла ка і сме тан-

ко ва га мас ла. Пры чым па гэ тых па зі цы ях мы 

ўва хо дзім у пя цёр ку, а па мя се яла ві чы ны і 

птуш кі — у дзя сят ку кра ін — су свет ных экс-

пар цё раў. І гэ та за ка на мер на: пы тан ні якас ці 

пра дук таў хар ча ван ня і экс пар ту кант ра лю-

юц ца на дзяр жаў ным уз роў ні.

Пры кла дзе ны сур' ёз ныя на ма ган ні, каб 

па шы рыць на шу пры сут насць на за меж ных 

пры лаў ках. Мы ак тыў на раз ві ва ем экс парт 

га то вай пе ра пра ца ва най мя са-ма лоч най 

пра дук цыі, мяс ных кан сер ваў і каў бас ных 

вы ра баў, якіх у цэ лым у Бе ла ру сі вы раб-

ля ец ца больш за 1500 ві даў. Акра мя та го, 

за слу гоў вае ўва гі экс парт пра дук цыі рас лі -

на вод ства, і ў пры ват нас ці, све жых ага род ні -

ны і буль бы.

Ка лі раз гле дзець апош нюю пя ці год ку, то 

экс парт па вя лі чыў ся прак тыч на на 30 %, да-

дат нае знеш не ганд лё вае саль да з 155 млн 

до ла раў у 2016 го дзе вы рас ла да 1,5 млрд 

у 2020 го дзе. Ды на мі ку рос ту мы ад зна ча-

ем і сё ле та. За восем ме ся цаў гэтага го да 

экс парт хар чо вых та ва раў і сель ска гас па-

дар чай сы ра ві ны склаў 4,1 млрд до ла раў 

ЗША, і ў па раў на нні з ана ла гіч ным пе ры я дам 

2020 го да вы рас на 10,8 пра цэн та. Пры рост 

склаў 400,3 млн до ла раў ЗША. Экс парт ныя 

па стаў кі бе ла рус кіх пра дук таў хар ча ван ня 

ажыц цяў ля лі ся ў 99 кра ін све ту. У цэ лым вы-

рас экс парт ма ла ка і ма ла ка пра дук таў, яла-

ві чы ны, каў бас ных вы ра баў, ры бы і рыб най 

пра дук цыі, яек, буль бы, рап са ва га алею.

Та кім чы нам, ка жу чы мо вай ліч баў, ні 

пан дэ міч ная сі ту а цыя, ні знеш не па лі тыч ныя 

фак та ры не ака за лі іс тот на га ўплы ву на ра-

бо ту экс пар цё раў: рэа лі зоў ва юц ца ра ней за-

клю ча ныя кант рак ты, за клю ча юц ца но выя, 

ажыц цяў ля юц ца ад груз кі пра дук цыі. Вя до ма, 

пэў ныя пы тан ні ёсць: ста лі больш жорст кія 

ўмо вы кан ку рэн цыі ся род вы твор цаў, з'яў ля-

юц ца раз ры вы ла гіс тыч ных лан цуж коў пры 

па стаў ках та ва раў на рын кі да лё ка га за меж-

жа. Але, тым не менш, по пыт на бе ла рус кую 

сель ска гас па дар чую пра дук цыю і пра дук-

ты хар ча ван ня не змя ня ец ца і па пра гно зах 

бу дзе ўстой лі вы да кан ца го да. Па вы ні ках 

2021-га мы пла ну ем па вя лі чыць экс парт да 

6 міль яр даў до ла раў ЗША. Ста ноў чая ды на-

мі ка, якая на ме ці ла ся з па чат ку го да на ват 

ва ўмо вах пан дэ міі, сур' ёз на аб на дзей вае.

Мы бу дзем пры трым лі вац ца за дач, па-

стаў ле ных кі раў ні ком дзяр жа вы ў рам ках 

Пра гра мы са цы яль на-эка на міч на га раз віц ця 

Рэс пуб лі кі Бе ла русь на 2021—2025 га ды: 

не да пус ціць ска ра чэн ня пры сут нас ці на цы-

я наль най экс парт най пра дук цыі на тра ды-

цый ных рын ках збы ту, а так са ма за ха ваць 

шмат век тар насць знеш ня га ганд лю, асвой-

ва ю чы но выя ні шы су свет на га рын ку.

Асноў ным на прам кам экс пар ту за ста нуц-

ца кра і ны СНД, у тым лі ку Ра сій ская Фе-

дэ ра цыя, якія пры но сяць най боль шую эка-

на міч ную вы га ду экс пар цё рам. Пра цяг нем 

раз ві ваць азі яц кі кі ру нак, у тым лі ку Кі тай, 

пла ну ем па вя лі чыць экс парт у кра і ны Пер-

сід ска га за лі ва, Аф ры кі і Аме ры кі.

— Не су мнен ным да сяг нен нем жы-

вё ла га доў ча га сек та ра АПК з'яў ля ец ца 

тое, што Рэс пуб лі ка Бе ла русь увай шла ў 

пя цёр ку су свет ных лі да раў па экс пар це 

ма ла ка. Як атры ма ла ся да сяг нуць та ко га 

пос пе ху?

— За апош нія га ды Бе ла русь атры ма-

ла ста тус ад на го з вя ду чых экс пар цё раў 

хар ча ван ня — у знач най сту пе ні дзя ку ю чы 

аб' ём ным про да жам ма лоч най і мяс ной пра-

дук цыі. Важ на ра зу мець, што ўсё гэ та ідзе не 

на шко ду хар чо вай бяс пе цы кра і ны.

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр Лу ка шэн-

ка вы раз на аба зна чыў дзяр жаў ную па зі цыю: 

сель ская гас па дар ка, на ша хар чо вая бяс пе ка 

і не за леж насць — най важ ней шыя пры яры-

тэ ты для кра і ны. Та му за бес пя чэн не хар чо-

вай бяс пе кі — гэ та най важ ней шы на пра мак 

на цы я наль най па лі ты кі. Ме ры рэ ага ван ня, 

якія пры ма юц ца ўра дам і ўпаў на ва жа ны мі 

ор га на мі, да зва ля юць уліч ваць усе зме ны на 

рын ку хар ча ван ня як унут ры кра і ны, так і за 

яе ме жа мі. На ша кра і на мае доб ры па тэн цы-

ял у аграр най сфе ры і мо жа цал кам за бяс пе-

чыць як улас ную хар чо вую бяс пе ку, так і рост 

па ста вак хар ча ван ня за мя жу.

Так, сён ня мы пра цу ем ва ўмо вах аб ме-

жа ван ня рос ту ўнут ра ных цэн на пра дук-

цыю пер шай не аб ход нас ці. Гэ та мяс ная і 

ма лоч ная пра дук цыя, птуш ка, яй кі, хлеб, 

му ка, кру пы, фрук то ва-ага род нін ная пра дук-

цыя. Та кая па лі ты ка вы пра ца ва на з мэ тай 

га ран та ва на га за бес пя чэн ня хар ча ван нем 

на сель ніц тва па да ступ ных цэ нах. Усе па-

стаў кі пра дук цыі ганд лё вым ар га ні за цы ям 

ажыц цяў ля юц ца на пад ста ве за клю ча ных 

да га во раў у ад па вед нас ці з іх за яў ка мі.

Ад на ча со ва з гэ тым урад і ўпаў на ва-

жа ныя ор га ны ма ні то раць іс ну ю чы за пас 

тры ва лас ці пе ра пра цоў чых ар га ні за цый. 

Ма гу за пэў ніць: ні я кі дэ фі цыт хар ча ван ня 

Бе ла ру сі не па гра жае. На ша кра і на зай мае 

лі дзі ру ю чыя па зі цыі ся род кра ін ЕА ЭС па 

ўзроў ні са ма за бес пя чэн ня пра дук та мі хар-

ча ван ня — 96 %. Па да ных Хар чо вай і сель-

ска гас па дар чай ар га ні за цыі ААН, у све це 

ўзро вень ся рэд не ду ша во га спа жы ван ня мя-

са скла дае 44 кі ла гра мы на ча ла ве ка ў год, 

у той час як у Бе ла ру сі — 97, а пры ся рэд не-

су свет ным спа жы ван ні ма лоч ных пра дук таў 

112 кі ла гра маў у нас — 248. Для па раў на ння: 

ле тась на ду шу на сель ніц тва мы вы ра бі лі 

137 кі ла гра маў мя са і 828 — ма ла ка. Уз ро-

вень са ма за бес пя чэн ня скла дае 134 і 244 % 

ад па вед на.

Але каб з го ду ў год пры рас таць па каз-

чы ка мі, ма ла мець жа дан не, па трэб ная ба-

за. Па-пер шае, у кра і не ідзе ўстой лі вы рост 

вы твор час ці. У мі ну лым го дзе на да ілі больш 

за 7,7 млн тон ма ла ка і рэа лі за ва лі на за бой 

больш за 1,7 млн тон жы вё лы і птуш кі ў жы-

вой ва зе. Тэмп рос ту за пя ці год ку — 110 і 

106 % ад па вед на. Ста ноў чая ды на мі ка рос ту 

аб' ёмаў вы твор час ці за хоў ва ец ца і ў гэ тым 

го дзе.

Улас на, на бі рае тэм пы і пе ра пра цоў ка. 

Так, за восем ме ся цаў гэтага го да аб' ём ма-

ла ка, які па сту піў на пе ра пра цоў ку, вы рас 

на 1 %, так са ма за бяс пе ча ны і тэмп рос ту 

вы твор час ці асноў ных экс парт ных па зі цый: 

сы роў тлус тых — на 3 %, су хо га не раз ве-

дзе на га ма ла ка — на 52 %, су хой ма лоч най 

сы ро ват кі — на 7 %, каў бас ных вы ра баў — 

больш чым на 7 %, а мяс ных паў фаб ры ка-

таў — на 23 %.

Па-дру гое, у ар га ні за цы ях АПК не скід-

ва юць з ра хун ку тэх ніч нае пе ра асна шчэн не 

вы твор час цяў, ма дэр ні за цыю аб ста ля ван-

ня і ўка ра нен не пе ра да вых тэх на ло гій, што 

не па збеж на па вы шае якасць вы пус ка е май 

пра дук цыі. Возь мем, на прык лад, ма ла ко. 

Ка лі ў 2016 годзе сель гас прад пры ем ствы 

рэа лі за ва лі яго 44,8 % га тун кам эк стра, то ў 

2020-м — ужо амаль 60 %. Пры гэ тым атры-

ма ла ся сыс ці ад дру го га і мак сі маль на, да 

12 %, ска ра ціць пры сут насць пер ша га га-

тун ку ма ла ка.

На пе ра пра цоў чых прад пры ем ствах ука-

ра нё ныя сіс тэ мы кант ро лю якас ці і бяс пе кі, 

а на гляд ныя ор га ны ад соч ва юць бяс пе ку і 

якасць сы ра ві ны ды га то вай пра дук цыі «ад 

по ля да пры лаў ка». Якасць на шых пра дук таў 

ЗА БЕС ПЯ ЧЭН НЕ 
НАЙ ВАЖ НЕЙ ШЫ НА ПРА МАК


